

三江热议

立法制止餐饮浪费也是推进节约型社会建设的新契机

胡晓新

据央视新闻报道,近日,全国人大常委会法工委行政法室一级巡视员张桂龙介绍,目前正在对国内外有关制止餐饮浪费行为相关立法、文件和政策措施进行梳理研究。张桂龙强调,下一步,法工委将会同有关方面积极就加强制止餐饮浪费行为立法问题认真研究、深入论证,通过多种立法、决定等形式,对制止餐饮浪费行为作出具体明确规定,在粮食生产、收购、储存、运输、加工、消费等各个环节强化管理,有效减少损失浪费;特别是在餐饮消费环节,积极倡导合理、健康的饮食文化,建立制止餐饮浪费行为长效机制。

实际上,制止餐饮浪费已强调了多年,其间还掀起过“光盘行动”等多次高潮,但时至今日,餐饮浪费现象仍然令人痛心;据测算,中国城市餐饮业仅餐桌上食物浪费量就高达1700万至1800万吨,相当于3000万至5000万人一年的食物量……之所以如此,除了一些众所周知的原因,还与总体来看建设节约型社会还有很长的路要走有关。本次,国家将立法制止餐饮浪费、建立长效机制的做法,就有望成为进一步推进节约型社会建设的新契机。只有将制止餐饮浪费纳入建设节约型社会的总体框架,这个问题才有可能解决得更好。

节约型社会是杜绝餐饮浪费和其他浪费行为的基础,脱离了这一基础,制止餐饮浪费的不少方式方法就往往沦为“权宜之计”。因为无论是从个人习性还是社会惯性来看,我们都不难发现这样的规律:很难想象在用水、用电等方面大手大

脚浪费惯了的单位或个人,会拿餐饮浪费当回事,最多只会“跟风”上收敛一下;也很难想象在一个崇尚节俭的节约型社会,餐饮浪费现象会如此触目惊心。因此,针对当前餐饮浪费行为普遍、危害严重、屡治屡犯这些难点重点,以立法制止餐饮浪费这个“点”,来带动、推进节约型社会建设这个“面”,就有望从根本上解决餐饮浪费这个“老大难”;同时,也可以有效规避在制止餐饮浪费这个问题上“单兵突进”,导致在建设节约型社会过程中出现“厚此薄彼”甚至“顾此失彼”的现象。

建设节约型社会,并非一味引导公众“省吃俭用”。在这里,“节约”最主要的涵义之一就是杜绝浪费,建立让每个人羞于浪费、不敢浪费的风尚与机制。与传统的“省吃俭用”相比,节约型社会以满足人们的生活需求为前提,比“省吃俭用”涵义更广、层次更高,也更加“以人为本”。只有节约型社会建设取得长足进步,“节约”“不浪费”才会成为公众的自觉,餐饮浪费才会走出“整治→反弹→再整治→再反弹”的怪圈。

面对触目惊心的餐饮浪费,人心思治,而法律具有根本性、全局性、稳定性和长期性的特点,只有在综合运用行政、经济、宣传教育等综合手段的同时,再加上法律手段,才能促使公众实现从观念到行为的重塑,加快形成全民珍惜粮食等资源的良好社会风气。因此,立法制止餐饮浪费,既是建设节约型社会重要组成部分,也是进一步推进节约型社会建设的新契机。

阿拉有话

说好80元疏通下水道,结果收费上千元?不少宁波人都被这个家政服务公司坑了

小胡是个大学生,最近,正在实习的她发现租住房里下水道堵了。她在58同城网站上搜索“管道疏通”,第一个出现的搜索结果,就是一家名叫“文森同城便民服务”的公司。“我拨打了网站上的电话,客服就说疏通一次马桶只需要80元的疏通费,后续收取管道疏通液的费用要看情况。”师傅上门后告知,需要加一瓶价格为365元的疏通剂,紧接着在没有经过胡同学同意的情况

况下,又加了一瓶。加上80元疏通费和100元上门费,一共收取了她910元。事后胡同学越想越不对劲,投诉到12315,要求退还多收的费用。

宁波晚报微信公众号

人间值得:讲真,这种需求还是找81890靠谱,客服专业,还有回访。用过几次,很安心。

甬平安:关键是要整顿平台!

警惕!

宁波女大学生跟风吃“网红美白丸”脸却越吃越黄,竟患上了药物性肝炎

刚大学毕业的年轻姑娘小许,素来就比同龄姑娘看上去皮肤要偏黄偏黑一点,为此颇为自卑的她在初入职场后跟风购买了一款“网红美白丸”,但谁知花了几千元买回家连吃3个月,不仅没有变白,反而出现小便黄、人疲乏力、胃口差的情况,更明显的是,原本就不白的脸越吃越黄了!这让她有些害怕,于是来到浙江大学明州医院,在肝病科诊疗后发现竟患上了药物性肝炎,肝功能发生明显损

害,黄疸和肝酶指标全都异常,让小许悔不当初。

宁波晚报微信公众号

转去转来:怎么不德办和处理那些无良商家,应该吊销其营业执照,承担责任!

幸福:年轻人应该增强自我保护意识,不要轻信天花乱坠的广告。有关部门必须严格审查广告的真实性,尤其是对身体有害的产品,发现一起,取缔一起!

图说世相



严勇杰 绘

消费券被“薅羊毛”

受新冠肺炎疫情影响,今年我国多省市向群众发放消费券。领券消费让市民享受到实实在在的优惠,增加了购买力和消费欲,对提振国内消费市场大有裨益。但记者采访发现,一些地区消费券领取和使用程序烦琐,个别地方还出现领取消费券后进行虚假交易、违规套现的情况,让消费券难以发挥出应有的作用。

8月17日《新华每日电讯》

街谈巷议

“教育焦虑”不绝 “全脑开发”难止

何勇海

“你的孩子与天才的距离,只差一套潜能开发方案!”“只需两天时间,就能获得‘超感知力’。”“让你的孩子实现‘蒙眼识字’‘闪电阅读’‘过目不忘’。”记者在山西多地采访发现,一种打着“全脑开发”旗号的培训班,陆续在暑假来临前后恢复营业。培训方声称,其课程基于量子力学理论,能让孩子“蒙眼识字、过目不忘”。因此,尽管收费动辄上万,这类培训班仍受到众多家长追捧。

8月17日《新华每日电讯》

针对孩子们开展的所谓“超能力”培训,在这些年来,经常被媒体曝光,公众早已见怪不怪了,而“全脑开发”培训吹嘘的效果,恐怕就是“超能力”的“集大成”吧?

说穿了,“全脑开发”之类的培训,总是使用玄而又玄的科技名词忽悠家长,更“高明”一点的,可将其培训与某些前沿科技扯上关系,反正许多家长不明就里。而且培训机

构也深知,在他们的宣传攻势中,打败众多家长的不是他们抛出的花里胡哨的科技名词,而是家长们的教育焦虑——“全脑开发”之所以有市场,本质上源于家长的教育焦虑,培训机构通过刺激家长的焦虑,宣传培训奇迹,这就让一些家长忍不住掏钱报了名。

除了呼吁家长自觉提高科学素养,摒弃教育焦虑和急功近利,有专家还建议,应从国家层面建立具有影响力的科普平台,用浅显易懂的方式,向公众介绍相关科学理论;还应调动专业人士积极性,利用节假日,在图书馆、科技馆等公共场合举办专题系列讲座,让社会上的伪科学、伪培训无处藏身。相关部门与媒体也不要炒作“神童”等,因为无数“神童”早就“泯然众人矣”。要通过舆论引导让家长认识到,自然绽放的花朵才是最健康美丽的,适合孩子的教育才是最好的教育,只要孩子一步步向上向善,绽放属于自己的光彩,仍然是父母最伟大的作品。

浦发银行为宁波普惠金融注入“硬核力”

“未来三年,浦发银行将充分发挥上海总部辐射长三角的综合金融服务优势,以更高站位,更大担当,更有力措施,为宁波普惠金融改革试验区建设做出新的贡献,力争为区域小微企业市场主体提供500亿元融资支持。”浦发银行党委书记、董事长郑杨在8月14日召开的宁波市普惠金融改革试验区建设工作推进大会上表示。

近年来,浦发银行宁波分行积极落实市委市政府、监管机构对普惠小微、涉农贷款、民营企业、制造业贷款等各项工作的相关要求,切实做好小微信用贷款、中长期贷款、无还本续贷业务,着重落实中小微企业贷款延期还本付息与减费让利,让企业在发展过程中感受普惠金融“温度”,助力宁波当好浙江省“重要窗口”模范生贡献“浦发力量”。

重行动、抓落实。浦发银行宁波分行全力支持受疫情影响企业复工复产,针对企业“贷不到款、贷不足款”等融资难题,积极落实专项贷款,让普惠金融从“广覆盖”走向“深普惠”;

针对企业续贷难、利息支付不上等困难,以客户为中心,送贷上门,及时满足客户需求。据了解,截至7月末,该行宁波地区普惠小微企业无还本续贷业务余额近3亿元,涉农贷款余额近170亿元,积极拓展服务深度,助力企业发展突围。

出新招、显实效。浦发银行宁波分行积极探索金融普惠新途径,面向轻资产小微企业和创业者提供多种信用贷款产品,银税互动,为小微企业定制“银税贷”纯信用贷款,为小微企业主和经营者打造“诺诺银税贷”;针对科技型小微企业推出“科技快速贷”“孵化贷”“小巨人信用贷”“科技补贴贷”等多款信用贷款。

有温度、暖心头。浦发银行宁波分行为企业量身定制供应链融资方案:“设备通”以企业为核心,向下游买方提供信贷融资,用于支付设备款,解决了下游小微企业融资难问题,同时保证了核心企业的贷款回笼速度。近年来还创新推出农户贷业务,向核心农业龙头企业的下游客户发放经营性贷款。

黄文功